
  



Житомирська 

політехніка 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ «ЖИТОМИРСЬКА ПОЛІТЕХНІКА»  

Система управління якістю відповідає ДСТУ ISO 9001:2015 

Ф-21.06-

05.01/262.00.1/М/ОК5-

2022 

Екземпляр № 1 Арк  15 / 2  

1. Опис навчальної дисципліни 
 

Найменування показників 

Галузь знань, напрям 

підготовки, освітньо- 

кваліфікаційний рівень 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Кількість кредитів – 5 
Галузь знань: 

26 «Цивільна безпека» 
Нормативна 

Модулів – 2 

Спеціальність: 262 

«Правоохоронна діяльність» 

Рік підготовки: 

Змістових модулів – 8 2022 2022 

Загальна кількість годин 

– 150 

Семестр 

3-й 3-й 

Лекції 

Тижневих годин для денної 

форми навчання: 

аудиторних – 3 

 

Освітній ступінь: 

«магістр» 

16 год. 8 год. 

Практичні, семінарські 

32 год. 6 год. 

Лабораторні 

- год. - год. 

Самостійна робота 

102 год. 136 год. 

Індивідуальні завдання 

Вид контролю: 

екзамен 

 

Співвідношення кількості годин аудиторних занять до самостійної та 

індивідуальної роботи становить: 

для денної форми навчання – 32% аудиторних занять, 68 % самостійної 

та індивідуальної роботи; 

для заочної форми навчання – 9 % аудиторних занять, 91 % самостійної 

та індивідуальної роботи. 
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Метою дисципліни «Психологія управління» є розкриття психологічних 

аспектів управлінських відносин, які формуються в процесі міжособистісної та 

міжгрупової взаємодії в організації. 

Досягнення визначеної мети передбачає ознайомлення студентів із 

загальною парадигмою, концепціями та науковими школами у царині 

психології управління, прийомами використання методичного інструментарію 

цієї галузі в практичній діяльності майбутнього правоохоронця, формування та 

розвиток таких особистісних та професійних якостей: цілеспрямованість, 

наполегливість та рішучість; здатність зосереджуватись на проблемі; 

готовність до близьких соціальних стосунків; енергійність, прагнення до 

мобілізації працівників організації на основі власного прикладу; спроможність 

нести відповідальність та приймати ризиковані рішення; здатність починати 

процеси змін, управляти ними та використовувати в інтересах організації; 

володіння мистецтвом швидкого прийняття рішень, спроможність до чіткого та 

зрозумілого викладення власної думки; постійне самовдосконалення, 

прагнення до гарної психічної та фізичної форми; готовність до праці на чолі 

добре підготовленого, професійного колективу; прагнення до об’єктивної 

оцінки підлеглих та результатів їх праці. 

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є: 

- формування цілісної системи знань з психології управління у 

контексті сучасних наукових концепцій та тенденцій; 

- розкриття соціально-психологічних особливостей управління, 

психології управлінської діяльності, психологічних особливостей особистості 

управлінця та принципів його взаємодії з підлеглими; 

- надання відомостей щодо внутрішньогрупової динаміки в 

управлінських системах, формування команд, розробки ефективних систем 

мотивування персоналу; 
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- формування навичок організації та ведення ділових переговорів, 

зустрічей та бесід. 

Зміст навчальної дисципліни направлений на формування загальних 

компетентностей, визначених стандартом вищої освіти зі спеціальності 262 

«Правоохоронна діяльність»: 

ЗК2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК10. Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт. 

ЗК7. Здатність до адаптації та дії в новій ситуації. 

ЗК8. Здатність приймати обґрунтовані рішення. 

Дисципліна забезпечує наступні спеціальні компетентності: 

СК3. Здатність виявляти та аналізувати причини та умови, що сприяють 

вчиненню кримінальних та адміністративних правопорушень, вживати заходи 

для їх усунення. 

СК4. Спроможність організовувати і керувати діяльністю підрозділів, 

створених для виконання завдань у сфері правоохоронної діяльності. 

СК8. Здатність визначено і наполегливо ставити професійні завдання та 

організовувати підлеглих для їх виконання, брати на себе відповідальність за 

результати виконання цих завдань. 

СК6. Здатність керувати самостійною роботою осіб, що навчаються, та 

бути наставником для молодших колег у процесі набуття і вдосконалення ними 

професійних навичок. 

СК7. Здатність ефективно здійснювати правове виховання молодших 

колег у процесі набуття і вдосконалення ними професійних навичок. 

Отримані знання з навчальної дисципліни «Психологія управління» 

стануть складовими наступних програмних результатів навчання за 

спеціальністю 262 «Правоохоронна діяльність»: 

РН1. Зрозуміло і недвозначно доносити власні знання, висновки та 

аргументацію до фахівців і нефахівців; зокрема, під час публічних виступів, 

дискусій, проведення занять. 
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РН3. Організовувати та керувати діяльністю підрозділів, які здійснюють 

правоохоронну діяльність. 

РН4. Узагальнювати практичні результати роботи і пропонувати нові 

рішення, з урахуванням цілей, обмежень, правових, соціальних, економічних 

та етичних аспектів. 

РН5. Аналізувати умови і причини вчинення правопорушень, визначати 

шляхи їх усунення. 

РН7. Оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт у процесі 

управління правоохоронним підрозділом в різних умовах обстановки, а також 

розробляти відповідні аналітичні та інформаційні матеріали, робити усні та 

письмові звіти та доповіді. 

РН13. Відшуковувати необхідну інформацію в спеціальній літературі, 

базах даних, інших джерелах інформації, аналізувати та об’єктивно оцінювати 

інформацію. 

РН14. Розробляти та управляти проектами у сфері правоохоронної 

діяльності та з дотичних міждисциплінарних напрямів, аналізувати вимоги, 

визначати цілі, завдання, ресурси, строки, виконавців. 

РН19. Аналізувати обстановку, рівень потенційних загроз та викликів, 

прогнозувати розвиток дій правопорушників, вживати заходів з метою 

запобігання, виявлення та припинення правопорушень. 

РН20. Здійснювати організацію, керівництво та наставництво у процесі 

вдосконалення професійних навичок у сфері правоохоронної діяльності та  

брати на себе відповідальність за результати виконання поставлених завдань.  
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3. Програма навчальної дисципліни 

 

МОДУЛЬ 1 

Тема 1. Психологія управління як прикладна галузь психологічних 

знань. 

Мета вивчення дисципліни «Психологія управління». Розвиток 

психології та еволюція підходів щодо її об’єкту пізнання. Предмет та об’єкт 

сучасної психології. Диференціація психологічних знань: фундаментальні та 

спеціальні (прикладні) галузі психології. 

Психологія управління, її предмет та об’єкт. Характеристика провідних 

шкіл психології та їх внеску в розвиток психології управління. Характеристика 

суміжних галузей психології. 

Психологічні аспекти організованої діяльності людей. Роль та місце 

практичної психології в управлінні організованою діяльністю людей. 

 

Тема 2. Психологічні закономірності управління. 

Ознаки, форми, функції та принципи управлінського процесу. Прості та 

складні системи управління. Управлінські відносини як категорія 

психологічної науки. Принципи та психологічні закономірності управлінських 

відносин. Структура діяльності керівника, її складові та їх психологічний 

контекст. 

Сутність та характеристика фундаментальних законів психології 

управління: закон невизначеності відгуку, закон неадекватності відображення 

людини людиною, закон неадекватності самооцінки, закон розщеплення змісту 

управлінської інформації, закон самозбереження, закон компенсації. Прояви та 

наслідки психологічних закономірностей управлінської діяльності. 

Характеристика законів Паркінсона, принципів Пітера та законів Мерфі. 

 

Тема 3. Особистість як суб’єкт управління. 

Проблема особистості як центральна проблема психології. Аспекти 
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детермінації особистості в структурі психологічних знань. Характеристика 

періодів дослідження особистості як категорії психології: філософсько- 

літературний, клінічний та експериментальний. Становлення та характеристика 

окремих теорій особистості. Особистість як продукт історичного розвитку. 

Позиція та вчинок як ознаки особистості. Особистість працівника 

правоохоронних органів. 

Особистість керівника. Саморозвиток особистості керівника у напрямку 

соціальної адекватності. Особистість керівника та стиль управління. Вольові 

властивості особистості, їх роль в процесі реалізації функцій управління. 

Характеристика особистісних та функціональних якостей керівника. 

Психологічний портрет керівника. Функціонально-психологічна 

характеристика діяльності керівника правоохоронних органів. 

 

Тема 4. Психологічні аспекти управління трудовим колективом. 

Сутність та класифікація соціальних груп. Взаємовідносини людей у 

групах. Групова диференціація. Колектив та його ознаки. Трудовий колектив. 

Психологічні аспекти колективної діяльності людей в умовах управлінських 

відносин. Особистість в трудовому колективі. Статус, соціальні ролі, групові 

норми та цінності. Психологічна сумісність. Психологія міжособистісних 

взаємовідносин у трудовому колективі. 

Психологія управлінських впливів. Сутність та характеристика 

соціально-психологічних методів управління трудовим колективом. Критерії 

стабільності трудового колективу. Передумови виникнення деструктивних 

тенденцій у трудовому колективі та їх попередження. Формування 

сприятливого психологічного клімату в колективі. 

 

 

МОДУЛЬ 2 

Тема 5. Організаційна поведінка. 

Поняття поведінки та її види. Трудова поведінка. Відношення до праці як 
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характеристика трудової поведінки. Суб’єктивна та об’єктивна оцінка 

відношення людини до праці. Психофізіологічні регулятори поведінки 

людині в організації. Соціально-психологічний тип організації та його вплив на 

формування окремих поведінкових характеристик. Фази організаційного 

онтогенезу та їх зв’язок із окремими типами поведінки. 

Характеристика негативних та позитивних поведінкових компонент. 

Продуктивна ділова взаємодія як ознака домінування раціональних 

поведінкових компонент. Сутність та наслідки деструктивного протистояння. 

Характерологічна, деструктивна, девіантна та делінквентна поведінка. Сутність 

і наслідки психологічного саботажу. Заходи щодо подолання та упередження 

психологічного саботажу в правоохоронних органах. 

 

Тема 6. Психологія ділового спілкування. 

Спілкування в організації. Структура та засоби спілкування. Функції 

спілкування: інформаційно-комунікативна, інтерактивна та перцептивна. Стилі 

спілкування. Склад та специфічні ефекти міжособистісного сприйняття. 

Невербальне спілкування та його кінесичні особливості. Проксемічні 

особливості невербального спілкування. 

Ділове спілкування. Структура та психологічні прийоми ділового 

спілкування. Бесіда як форма ділового спілкування. Принципи конструктивної 

дискусії та полеміки. Психологічні прийоми впливу на партнера. Психологічні 

аспекти переговорного процесу. Техніка аргументації. Психологічні 

особливості  публічного виступу. Імідж ділової людини як елемент 

невербального спілкування. Імідж правоохоронця.  

 

Тема 7. Психологічне дослідження в управлінні соціально- 

економічною системою. 

Поняття соціально-психологічного дослідження та його структура. Мета, 

об’єкт і предмет соціально-психологічного дослідження. Місце та роль 

соціально-психологічного дослідження в управлінській діяльності. Принципи 
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соціально-психологічного дослідження у соціально-економічних системах. 

Методи соціально-психологічного дослідження. Наукове спостереження та 

його види. Методи опитування. Експериментальні дослідження, їх переваги та 

недоліки. Тестування як метод соціально-психологічного дослідження. 

Соціально-психологічний клімат в колективі та психологічна згуртованість як 

об’єкт дослідження. 

Алгоритм та принципи автоматизації обробки матеріалів соціально- 

психологічного дослідження. Оцінка точності та валідності результатів 

соціально-психологічного дослідження. Процедура використання результатів  

соціально-психологічних досліджень в управлінській діяльності. 

 

Тема 8. Психогігієна в управлінні. 

Ризик психічного перевантаження в управлінській діяльності, його 

причини та наслідки. Психологічні аспекти та проблеми управління в 

екстремальних ситуаціях. Поняття стресу. Причини стресу. Фактори стресу: 

організаційні та особистісні. Стресове навантаження. 

Засоби психологічного захисту. Основні методи психогігієни керівника. 

Способи боротьби зі стресом. Методи профілактики стресу. Релаксація. 

Принципи релаксації: переключення та компенсація. 

Психологічна служба організації та її функції. Інтегральна структура 

психологічної служби організації. 
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4. Структура (тематичний план) навчальної дисципліни 
 
 

К
р
ед

и
тн

і 
м

о
д
у
л
і 

Змістовні модулі 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

В
сь

о
го

 

Л
ек

ц
ії

 

П
р
ак

ти
ч
н

і 

С
ам

о
ст

ій
н

а 

р
о
б
о
та

 

В
сь

о
го

 

Л
ек

ц
ії

 

П
р
ак

ти
ч
н

і 

С
ам

о
ст

ій
н

а 

р
о
б
о
та

 

№1 

Модуль 1 

Тема 1. Психологія управління як 

прикладна галузь психологічних знань. 
18 2 4 12 19 1 1 17 

Тема 2. Психологічні закономірності 

управління. 
18 2 4 12 18 1 0 17 

Тема 3. Особистість як суб’єкт 

управляння. 
19 2 4 13 19 1 1 17 

Тема 4. Психологічні аспекти управління 

трудовим колективом. 
20 2 4 14 19 1 1 17 

Разом змістовий модуль 1 75 8 16 51 75 4 3 68 

№2 

Модуль 2 

Тема 5. Організаційна поведінка. 18 2 4 12 18 1 0 17 

Тема 6. Психологія ділового спілкування. 18 2 4 12 19 1 1 17 

Тема 7. Психологічне дослідження в 

управлінні соціально- економічною 

системою. 

19 2 4 13 19 1 1 17 

Тема 8. Психогігієна в управлінні. 20 2 4 14 19 1 1 17 

Разом змістовний модуль 2 75 8 16 51 75 4 3 68 

РАЗОМ 150 16 32 102 150 8 6 136 
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5. Теми семінарських (практичних, лабораторних) занять 
 

№ Назва теми 

Кількість годин 

денна 

форма 

заочна 

форма 

1. 
Тема 1. Психологія управління як прикладна галузь 

психологічних знань. 
4 1 

2. Тема 2. Психологічні закономірності управління. 4 0 

3. Тема 3. Особистість як суб’єкт управляння. 4 1 

4. Тема 4. Психологічні аспекти управління трудовим колективом. 4 1 

5. Тема 5. Організаційна поведінка. 4 1 

6. Тема 6. Психологія ділового спілкування. 4 1 

7. 
Тема 7. Психологічне дослідження в управлінні соціально- 

економічною системою. 
4 1 

8. Тема 8. Психогігієна в управлінні. 4 1 

РАЗОМ 32 6 

 

6. Завдання для самостійної роботи 

 

В період вивчення дисципліни студент самостійно виконує ситуаційні 

вправи, вивчає матеріал курсу в процесі підготовки до практичних занять та 

семінарів, а також в цілому перед сесією.  

 

7. Індивідуальні завдання 

 

1. Формування словника термінів у сфері психології управління. 

2. Опрацювання теоретичних конструкцій основних концепцій 

психології управління. 

 

8. Методи навчання 

 

В процесі викладання даного предмету використовуються:  

а) методи організації і здійснення навчально-пізнавальної діяльності 

(пояснення, розповідь, лекція; ілюстрування, демонстрування, самостійне 

спостереження, вправи, практичні та семінарські роботи); 

б) методи стимулювання навчальної діяльності (навчальна дискусія, 

створення ситуації інтересу у процесі викладення, створення ситуації новизни, 

опора на життєвий досвід студента); 
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в) методи контролю і самоконтролю у навчанні (усний, письмовий, 

тестовий, графічний, самоконтроль і самооцінка). 

 

9. Методи контролю 

 

Контроль складається з поточного контролю виконання студентами 

самостійної роботи та модульного контролю, контролю виконання 

індивідуальних завдань та семестрового контролю. 

Модульний контроль здійснюється шляхом перевірки графіку 

відвідування студентами лекційних та практичних занять та опрацювання 

відповідного матеріалу (у випадку пропуску занять), перевірки домашніх 

завдань, усного та письмового опитування і завершується написанням 

модульної контрольної роботи. 

Семестровий контроль здійснюється шляхом складання екзамену. 

 

Схема нарахування балів 

Критерії оцінювання модульного контролю* 

 

Форма 
контролю 

Максимальна кількість 
балів 

Всього за блок змістовних модулів 1 50 

– перевірка домашніх завдань 5 

– оцінювання відвідування 5 

– усні опитування 5 

– письмові опитування 10 

Модульна контрольна робота № 1 25 

Всього за блок змістовних модулів 2 50 

– перевірка домашніх завдань 5 

– оцінювання відвідування 5 

– усні опитування 5 

– письмові опитування 10 

Модульна контрольна робота № 2 25 

 

Критерії оцінювання модульної контрольної роботи 

 

Правильна відповідь на тестові питання 0,5 балів 

Кількість тестових питань 50 

Максимальна кількість балів 25 
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Підсумковий контроль 

 

1. Оцінювання якості засвоєння дисципліни за всіма видами навчальних 

занять проводиться без участі студента на підставі усіх попередніх модульних 

контролів, що передбачені навчальним планом шляхом визначення 

середньозваженого балу (округленого до сотих) результатів модульних 

контролів. 

2. Загальна кількість балів та результати семестрового контролю 

доводяться до відома студента. При проведенні підсумків семестрового 

контролю необхідно враховувати наступне: 

- у разі, якщо студент погоджується з результатом контролю, 

відповідна кількість балів та оцінка (за національною шкалою та шкалою 

ECTS) виставляються у відомість; 

- у разі, якщо студент отримав від 0 до 59 балів, то у відомість за 

національною шкалою виставляється оцінка “незадовільно” (“F” та “FX” 

відповідно до шкали ECTS); 

- у разі, якщо студент, який отримав позитивну оцінку за результатами 

модульного контролю, має бажання підвищити результати семестрового 

контролю, то він складає екзамен зі всього курсу під час сесії (за розкладом), 

результати якого виставляються у відомість. 
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Критерії оцінювання залікової роботи 

 
Критерії оцінювання 

За кожну правильну відповідь на тестове питання студент отримує 1 бал 

Кількість тестових питань у заліковій роботі – 100 

Максимальна кількість балів - 100 

 
Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

Сума балів за всі види 

навчальної діяльності 
Оцінка ECTS Оцінка за національною шкалою 

90 – 100 А відмінно 

82-89 В 
добре 

74-81 С 

64-73 D 
задовільно 

60-63 Е 

35-59 FX незадовільно з можливістю повторного складання 

1-34 F 
незадовільно з обов’язковим повторним вивченням 

дисципліни 
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Рекомендована література 

 

Базова література: 

1. Євтушенко О.Н. Психологія управління : [науково-методичні 

рекомендації до семінарських занять з курсу «Психологія управління»] / О.Н. 

Євтушенко. Миколаїв : Вид-во ПП Шамрай, 2007. 64 с. 

2. Розов В. І. Адаптивні антистресові психотехнології: Навч. посібн. 

— К.: Кондор, 2017. – 276 с. 

3. Савельєва В.С. Психологія управління: [навчальний посібник] / В.С. 

Савельєва.  К. : ВД «Професіонал», 2005. 320 с. 

4. Розов В.І. Основи психології для правоохоронців. Навч. посібник. 

К.: КНТ, 2020. 306 с. 

5. Тихомирова Є. Б. Конфліктологія та теорія переговорів: підручник / 

Є.В. Тихомирова, С.Р. Постоловський. – 2-ге вид., випр. – Суми: 

Університетська книга, 2018.  240 с. 

6. Кулакевич Т.В. Практикум з психології. Курс лекцій. К.: КиМУ, 

2019. 247 с. 

 

Допоміжна література 

7. Лозниця В.С. Основи психології та педагогіки: Навч. посібник. К.: 

КНЕУ, 2001. 288 с. 

8. Юридична психологія: практикум / за заг. ред. Л.І. Казміренко. – 

ІваноФранківськ: Місто НВ, 2010.  190 с. 

9. Особистісно-професійне зростання: психологічні тренінги: 

навчальнометодичний посібник / За ред. проф. Л.В. Долинської, проф. О.В. 

Темрук. – К.: Каравела, 2017. – 560 с. 

10. Дєніжна С. О., Сова М. О. Психологічна підготовка працівників 

правоохоронних органів до професійної діяльності в екстремальних ситуаціях / 

С. О. Дєніжна, М. О. Сова // Проблеми сучасної психології. Збірник наукових 

праць К-ПНУ імені Івана Огієнка, Інституту психології імені Г.С.Костюка 

НАПН України. – 2016. – Вип. 32. – С. 99–115. 

https://jurkniga.ua/author/rozov-v-i/
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